
§ramatika 1

skloňování numerali

7' No kolejích majítošl<y na několik druhů odpodu,
po třech','",a"bati Ětech si studenti aryknou

odpad třídit,

Co mají z hlediska tvarů společného numeralia pět

a nékotikv textu?

Tato numeralia mají specifickou deklinaci, odlišnou

od jiných Ši,.rlň"Yř ,l';vních druhů: střídají totiž

pouze Ou" tu"r.v,pět - pěti, několik- několika,

Tvar bez řon",rcyl najdeme pouze v nominativ^u

a a xuzatvir,'"Ši.ř" i p:a Jy m aj í ko n covku -='_(1ě'i),

l . -|,a (několiko), Tuto deklina_c.i najdeme u vsecl l

\ 7"r.taOná"d";;Jř k;nei,r,ň na t, m (osm, osmi)

l ;; ňumerarir; ako kolik, tolik apod,

ll Numerale tři (a čtyři) má deklinaci blízkou

l i;=."ňivo"ifeminina (v gen. je vedle tvaru

l] iiř;;;;';:;ný i-hávorový tvar třech, čtyřech),

li Ň;;;;"i;;á (avá ma zvláštní deklinaci, kde se

ll ;'":;ili;*"'.jouáru |dvou,dvřT1\,numlal1
l, ;;;iÁ"iJaii,Í"dno)se deklinuje jako pronomtnum

ll ten.
l1

ll v odborných a administrativních textech se často

il ;.;ř;;";" s víceslovnými numerálnímivýrazy,

l n apr. Utniverzito je domovem přesně 17 3,65 
__,

l ;Ů.n,'O, Ér.i e,ťbě tonoto číselného zápisu mame

i avě možnosti,

a) Deklinujeme všechny části: (bez) sedmnócti tisíc
'' Írir"i Jááes;ati páti Štua.,tů, (o) sedmnócti

tisíCíCh třech steihšedesóti pěti studentech

apod.

b) Deklinujeme jen jednot(y a desít(yspolu
"' $}ň'.ý;;ý,";;; : @áz) sed m náct tisíc tři

sto šedesó ti paiiá:uáentO, (o) sedmnóct tisíc tři

.r"!áá.rOti pěti studentech apod,

Numera!ia druhová

Studenti byti vyboveni čtverými taškami
'r"J 

rriáiěrY "dóod 
@o plost,-popír, kov a sklo),

Róno tehce mrzne o my htedóme rodějidvoje

rukovice.
. Obecně se druhovými numer_aliemivy,ladřuje

;J"; Jr.Jr,e.r nějakt véci (např, čtyři druhy tasi ,

Iu iiiOenv oOpaO1, Tato nume ralia (dvojí, trojí,
'eiÁrj,-p,árerý 

mají pod_o!_u adjektiva a jako

adjeŘtiva se rovněž skloňují,

. Druhová numeralia mohou mít ale itvar

iÁ"""Y ta-; e,tr:oje, čtvery, poter! ");Obvykle
'=" pouZiua.líle substantivy typu pl.uralia tantur

iá;ě;;;iÍ",troje housle, čtvery dveře), a to

ve význa m u n u mera| i í zá kl ad ních, označuj ícícl

proŠty počet daného předmětu,

. v některých případech se druhová numeralia

;;;"ji;,]Ustaniivy, a proto počet 9:ynů 
danéh:

;;;;;;i; ]e vy; aáie n 9 en itivem: V 
_r.ó 

mci
'pi ráÍ. Xt u i Š - ě., á) a 

" 
n ét u d e n t ů m ětve r o to š e k -

na plost, paplr, kov o skto,Jako f razeologism5 :=

dnes užívaj í vyraiy jako čtvero ročních období

desatero při kózó ní a pod,

Desetinná čts§a

Desetinná čísla čteme následovně,

a) Číslo před desetrnnou čárkou označujeme
"' ;;;;;,. cálJ tcelel, např, nulo l žódnó celó,

jedno cetó, dvě ce/é atd,

b) Číslo za desetinnou čárkou označujeme slove,

desetino, seťino, tisícina,

Př.
1.1 = nulo ce/ó (nebo žódnó cetó) jedna desetinc

ó,or = "ur" 
l žódnó cetó jedna seťino

1,2 = jedno celó dvě desetiny,
z,oďs = dvě ceté tři tisíCiny,

Pokud je to z kontextu jasné, mŮžeme slovo

desetlno (setino) vynechat,

3,6 = třicelé šest, 5,72 = pět celých sedmdesót d'

E Napište rok svého narození a údaj vyskloňujte

ve všech pádech (můžete použít oba zpŮsoby)


